

## 丁薛祥在陕西调研并主持召开座谈会时强调

# 坚定发展信心 强化创新驱动 推动高质量发展行稳致远

新华社西安4月16日电 4月16日，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥在陕西调研，并在西安主持召开座谈会。他强调，要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定发展信心，保持战略定力，促进经济持续回升向好，推动高质量发展行稳致远。

丁薛祥前往正泰智能电气西北产业园、隆基绿能科技股份有限公司和西北有色金属研究院，调研企业生产经营、产业转型升级等情况。他表示，产业体系完备是我国经济发展的优势，也是应对各种风险挑战的底气。要强化创新驱动，推动科技创新和产业创新融合发展，培育壮大新兴产业和未来产业，推动传统产业改造提升，加快建设现代化产业体系。维护公平有序市场秩序，防止“内卷式”竞争。支持新型研究机构发展，加强应用基础研究和产业共性技术研

发，为产业发展提供有力支撑。

丁薛祥来到西北工业大学、陕西工业职业技术学院，调研教育科技人才一体发展工作情况。他强调，要发挥高校基础研究主力军和重大科技突破策源地作用，加强关键核心技术攻关，更好满足国家战略需要。尊重和运用市场规律，深化科技成果转化机制改革，加大创业投资支持力度，加快形成现实生产力、发展新动能。高度重视职业教育，推进职普融通、产教融合，培养一大批大国工匠和高技能人才。做好就业指导服务，帮助毕业生更好择业、更快就业，在服务国家发展中实现人生价值。

在三星（中国）半导体有限公司、中欧班列西安集结中心，丁薛祥详细了解外资企业发展、扩大对外开放等情况。他指出，对外开放是中国的基本国策，保护主义逆流越强烈，

我们扩大开放的决心越坚定。关税战、贸易战不得人心，中国愿同各方深化合作，加强优势互补，实现互利共赢。陕西要更加深度融入共建“一带一路”大格局，充分发挥中欧班列西安集结中心作用，形成重要对外开放通道，加快打造内陆改革开放高地。

在座谈会上，丁薛祥表示，今年以来，我国经济运行起步平稳、开局良好。要加快推动党中央和国务院决策部署落地见效，实施好更加积极有为的宏观政策，把我国发展的强大韧性和活力充分激发出来。全方位扩大国内需求，帮助外贸企业渡过难关，更大力度稳定就业，有力有效应对外部冲击。希望陕西牢记习近平总书记嘱托，发挥自身优势，推动经济社会发展不断迈上新水平，奋力谱写中国式现代化建设的陕西篇章。

## 9部门联合发文促进服务消费提质惠民

新华社北京4月16日电（记者谢希瑶、王雨萧）记者16日从商务部获悉，商务部等9部门近日联合印发《服务消费提质惠民行动2025年工作方案》，支持扩大优质服务供给。

工作方案围绕加强政策支持、开展促进活动、搭建平台载体、扩大对外开放、强化标准引领、优化消费环境等6个方面，提出48条具体任务举措，既涵盖了餐饮、住宿、健康、文化旅游、休闲娱乐、体育赛事等主要行业领域，也包括了旅游列车、空中游览、跳伞飞行、超高清电视、微短剧等

新业态、新场景。

工作方案注重统筹国内国际双循环、坚持供需两端发力，通过“对外开放、对内放开”的办法，支持扩大优质服务供给。同时，坚持问题导向，聚焦“一老一小”等民生关切，针对性制定支持家政、养老、托育、健康消费等专项政策举措，更好满足人民日益增长的美好生活需要。

工作方案要求各地方、各有关部门加强政策协调和工作协同，提升服务消费提质惠民行动影响力，营造有利于服务消费发展的良好氛围。

## 中国加入《港口国措施协定》是践行真正多边主义的务实举措

新华社北京4月16日电（记者刘杨、朱超）《港口国措施协定》于4月16日对中国正式生效。外交部发言人林剑对此表示，加入《港口国措施协定》是中国践行真正多边主义的务实举措，彰显中方以实际行动推进全球海洋治理、维护国际海洋秩序。

当日例行记者会上，有记者问：

据了解，中国政府已于今年3月17日向联合国粮农组织交存了《港口国措施协定》加入书，该协定于4月16日对中国正式生效。这一协定被认为是全球渔业治理方面的重要条约。发言

人对此有何评论？

林剑说，中国是负责任渔业国家，始终高度重视渔业资源的养护和可持续利用，坚持“零容忍”打击非法捕捞。加入《港口国措施协定》是中国践行真正的多边主义的务实举措，彰显中方以实际行动推进全球海洋治理、维护国际海洋秩序。

“中国将秉持人类命运共同体理念，依据《港口国措施协定》忠实行使权利、履行义务，与国际社会一道，推动实现联合国2030年可持续发展目标。”他说。

## 商务部回应美对华关税最高达245%

新华社北京4月16日电 商务部新闻发言人16日表示，中方注意到，中国出口美国的个别商品累计各种名目的关税已达到245%。这充分暴露了美方将关税工具化、武器化已经到了毫无理性的地步。

有记者问：美东时间4月15日，白皮网站发布关于关键矿产和衍生品232调查的有关事实清单，提到因为中国针对美“对等关税”采取报复措施，现在中国出口

到美国的商品面临最高达245%的关税，请问这是否意味着美国再次提高对华关税？商务部对此有何评论？商务部新闻发言人作出上述回应。

新闻发言人表示，中方此前已就美单边加征关税多次阐明立场，对于美方这种毫无意义的关税数字游戏，中方不予理会。但倘若美方执意继续实质性侵害中方权益，中方将坚决反制，奉陪到底。

### （上接第二版）

当前，多边主义面临巨大挑战，有些国家抛弃共同责任原则，还有些国家质疑长期奉行的准则。中国的全球性倡议为世界带来新的希望，这些倡议为了大家而不是一家，倡导革新而不是对立。

我们今天正在目睹的，不是客观评估全球化的不足之处，而是倒退回“经济部落主义”。市场准入成为武器，在任意破坏和单边执念重压下，追求共同增长的多边契约正在动摇。

值此困难时刻，世界渴望稳定性、可靠性、方向感。在中国的作用中，我们看到这些品质并深感钦佩，认识到中国带来的不仅是稳定性，更是未来持久的希望。

习近平主席两次访马期间，都引用了马来谚语“切水不断”。中国是拥有五千年的文明古国，中华民族历经岁月洗礼而屹立不倒，历经千锤百炼而愈发成熟。真正体现中国力量的，不只是各方面成就，更是从容应对干扰、坚定应对不确定性的韧性。

中国有句俗语说得好：“世上无难事，只怕有心人。”面对动荡的世界，中国始终是理性、坚强、可靠的伙伴，马来西亚珍视中国的确定性，将遵循历史智慧和未来希望的指引，始终做中国坚定不移、坚守原则的朋友。马来西亚清楚知道国家利益所在，将据此制定外交政策。相比对抗，马来西亚不只是偏好合作，而是积极拥抱合作；相比对立，马来西亚不只是选择相互尊重，而是捍卫相互尊重。马来西亚选择对话，不是权宜之计，更是希望为持久和平繁荣奠定基础。

习近平主席不仅是杰出的政治领袖，而且深谙经济发展之道，更是有着清晰愿景、了解文明价值的伟人。

最后我想说，历史不是仓促就的，建立真正的伙伴关系也不是朝夕之功，需要日积月累、精心呵护、胸怀勇气、锐意前行。愿马中友谊长存，如大海一样深邃，如星辰一样恒久，永远朝气蓬勃、充满希望。

谢谢大家！

（本报马来西亚布特拉加亚4月16日电）



湖北省宜昌市秭归县的三峡高峡平湖碧水蓝天，水清岸绿，生态如画。图为近日拍摄的三峡高峡平湖景色。

吴承忠摄（人民图片）

程近850万公里，两颗“星坚强”最终准确进入预定轨道，并顺利开展了后续的在轨测试。

2024年8月30日，三颗卫星两两之间成功构建K频段微波星间测量通信链路，地月空间三星星座成功实现在轨部署。

“对两颗卫星的太空救援，充分展示了我国在深空故障恢复和自主导航技术上的突破。”中国科学院微小卫星创新研究院正高级工程师张军说。

据介绍，三星互联组网后，已开展了多项前沿科学实验及新技术试验，推动地月空间DRO探索研究取得一系列重要进展。

“未来，我们将持续探索地月空间环境演化规律，推动地月空间和平开发利用，同时利用地月空间DRO的长期稳定性，部署更多天基科研平台，支持量子力学、原子物理等领域前沿科学问题研究。”王强说。

（新华社北京4月16日电 记者张泉）

## 探秘地月空间“天然良港”！

### 我国构建三星星座

探索地月空间“天然良港”的更多奥秘，为地月空间开发利用、空间科学前沿探索提供有力支撑！

中国科学院空间应用工程与技术中心最新消息显示，我国已成功构建由三颗卫星组成地月空间三星星座，将聚焦地月空间远距离逆行轨道（DRO）开展深入科学研究。

为什么要探索地月空间DRO？

据介绍，地月空间是人类拓展活动空间的新空域。地月空间从地球低轨道延伸至距地球约200万公里，开发利用如此广袤的空间，人类需要在太空中找到一些“天然良港”作支撑。

地月空间DRO就是这样的

“天然良港”。地月空间DRO是与月球公转方向相逆的绕月轨道，其中典型的一族DRO距离月球约7万至10万公里，距离地球约31万至45万公里，特殊的引力环境使其具备一系列独特属性。

“航天器可以在地月空间DRO稳定‘停泊’几十年甚至上百年；从这个‘天然良港’出发，航天器可以低能耗到达地月空间任何区域。”中国科学院空间应用工程与技术中心研究员王文彬介绍。

“基于这些独特属性，地月空间DRO有望成为部署空间应用基础设施的新高地，在助力空间科学探索、服务支援空间飞行器、支持载人深空探测等方面可发挥重要作用。”中国科学院空间应用工程与技术中心副主任王强说。

构建地月空间三星星座，旨在深入探索地月空间DRO规律特性、试验验证相关技术，为开发利用地月空间“天然良港”提供科技支撑。

三星星座构建过程并非一帆风顺。DRO-L卫星于2024年2月3日成功进入预定轨道，此后发射的另外两颗卫星却遭遇了发射异常。

2024年3月13日，DRO-A/B双星组合体发射升空后，运载火箭一二级飞行正常，上面级飞行异常，卫星未能进入预定轨道。面对发射异常，工程团队并未放弃，而是立即展开一场太空救援。

团队实施了多次近地点轨道机动补救控制，历经123天飞行，航



连日来，山东港口青岛港连通胶州湾航道一片繁忙。进入4月份以来，每天进出港口航道的外贸集装箱轮、进口原油和铁矿石以及进口纸浆货轮川流不息，有序作业。图为货轮在青岛港装卸外贸集装箱。

## 医保基金即时结算已覆盖超24万家定点医药机构

据新华社北京4月16日电（记者徐鹏航）记者16日从国家医保局获悉，今年1月至3月，医保基金即时结算覆盖定点医药机构24.67万家，拨付金额1657亿元。

其中，定点医疗机构10.47万家，拨付金额1574亿元；定点药店14.2万家，拨付金额83亿元。此外，各地协同推进即时结算和基金预付，2025年已预付基本医保基金723亿元。

今年1月，国家医保局印发《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》，提升医保基金结算清算效率，

增加定点医药机构“现金流”，缓解其垫付资金压力，明确2025年全国80%左右统筹地区将基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算，2026年推广至全国所有统筹地区。

据悉，截至3月31日，全国24个省份实施医保基金即时结算。

国家医保局表示，下一步将持续分类指导、扎实推进即时结算改革，让改革成果惠及更多定点医药机构，提升患者就医体验，改善医药行业生态环境，进一步促进“三医”协同发展和治理。

## 云南发现四个真菌新种

据新华社昆明4月16日电（记者岳冉冉）记者16日从中国科学院昆明植物研究所获悉，该所团队在云南发现了四个真菌新物种，分别命名为：哀牢绿杯菌、版纳绿杯菌、老君绿杯菌和玉龙绿杯菌。这项成果于近期发表在了国际期刊《真菌学进展》上。

论文通讯作者、中国科学院昆明植物研究所正高级工程师赵琪介绍：

“这次发现的四个物种同属于绿杯菌属，这一家族因为能产生名为‘木青素’的色素，使得它们看上去蓝蓝绿

绿的，很像科幻电影或动画片中的真菌，因此备受人们关注。”

据介绍，哀牢绿杯菌发现于云南普洱哀牢山海拔2430米的腐木上。版纳绿杯菌发现于云南西双版纳海拔665米的林中腐木上。老君绿杯菌发现于云南丽江老君山海拔3825米的林中腐木上。玉龙绿杯菌发现于云南丽江玉龙雪山海拔2330米的林中腐木上。赵琪说：“这些新物种的发现丰富了我国绿杯菌属的物种多样性，也为真菌分类学研究提供了形态与分子数据支持。”

### 国台办·

## 西进大陆、扎根大陆是台商台企的最佳选择

商最有发言权。面对变乱交织的外部环境，大陆事业舞台大、市场前景广、政策预期稳、安全形势好的优势进一步凸显，始终是广大台商台企投资兴业的最佳选择。今年1至2月，两岸贸易额达3103.4亿元人民币，同比增长10%；大陆实际使用台资7.1亿美元，同比增长83.7%；新设台商投资项目921家。越来越多台商台胞用实际行动证明了“脱钩断链”不得人心、融合发展才是出路。她表示，民进党当局出于谋“独”本性，惯于抹黑大陆，干扰两岸交流合作。他们编造的谎言在事实面前不堪一击，骗不了台商台胞，阻挡不了两岸同胞交流合作、共谋发展的步伐。

尽管赖清德当局以各种理由阻挠两岸交流，煽动“反中抗中”，但近期台湾多个团体来大陆参访，有舆论认为，这凸显两岸交流往来顺应民心民意，是人为阻挠挡不住、隔不断的。朱凤莲应询指出，两岸同胞是一家人、不是敌人，同属中华民族、都是中国人。一家人常常往来、走近走亲，是任何政治势力都阻挡不了的。民进党当局倒行逆施，限阻两岸交流合作，损害两岸同胞利益福祉，其图谋必定失败。

在回答相关提问时，朱凤莲表示，我们欢迎包括台湾网红在内的广大台湾同胞来大陆走走看看，进行各种文化体验、科技体验和生活体验，基于善意和诚意向两岸的朋友们分享见闻，增进彼此了解。她说，春光三月正是踏春时，欢迎更多台湾同胞按图索骥，到大陆来打卡自己喜欢的影视作品发源地或拍摄地，深度体验中华文化的源远流长和辉煌灿烂，实地感受浪漫景致和人间烟火，体验“一部剧火了一座城”的热闹。每一处打卡地一定会让台湾朋友们不虚此行，了解“不一样的大陆”。